

BERUFSLEXIKON

Das Berufslexikon ist ein Online-Informationstool des AMS und bietet umfassende Berufsinformationen zu fast 1.800 Berufen in Österreich. Informieren Sie sich unter www.berufslexikon.at zu Berufsanforderungen, Beschäftigungsperspektiven und Einstiegsgehältern sowie zu Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten.

Agrarkauffrau Agrarkaufmann

Einstiegsgehalt: € 1.860,- bis € 2.550,-

INHALT

Tätigkeitsmerkmale	1
Siehe auch	1
Anforderungen	2
Beschäftigungsmöglichkeiten	2
Aussichten	
Ausbildung	2
Weiterbildung	14
Aufstieg	15
Durchschnittliches Bruttoeinstiegsgehalt	15
Impressum	15
mpressam.	

TÄTIGKEITSMERKMALE

Agrarkaufleute handeln mit land- und forstwirtschaftlichen Produkten und mit den für die landwirtschaftliche Produktion notwendigen Maschinen und Stoffen, wie z.B. Saatgut und Düngemitteln, ebenso wie mit land- und forstwirtschaftlichen Maschinen und Werkzeugen. Sie verkaufen beispielsweise Pflanzenschutzmittel, Futtermittel, Getreide, Obst, Molkereiprodukte, Landmaschinen, Geräte, Treibstoffe und Schmiermittel, Baustoffe oder Hausund Gartenartikel.

In der Erntezeit nehmen sie von den LandwirtInnen landwirtschaftliche Erzeugnisse entgegen, z.B. Getreide, Obst, Gemüse, Holz. Sie kontrollieren die Qualität und Menge und setzen die Preise fest. Zudem sind sie für die sachgemäße Lagerhaltung der Produkte zuständig, ebenso für die Lieferung beispielsweise an den Lebensmittelgroßhandel. Sie holen Angebote ein und beraten ihre KundInnen. Oft sind Agrarkaufleute auf einen bestimmten Bereich spezialisiert, z.B. Beratung und Verkauf von Baustoffen, Landmaschinen und Gartengeräten. Typische Tätigkeiten sind z.B.:

- Landwirtschaftliche Produkte kaufen und verkaufen
- Qualität und Menge von landwirtschaftlichen Erzeugnissen pr

 üfen
- Preise kalkulieren
- Angebote einholen
- KundInnen beraten

SIEHE AUCH

- AgrarmanagerIn (UNI/FH/PH)
- AgrarberaterIn (Mittlere/Höhere Schulen)



ANFORDERUNGEN

- Freude am Kontakt mit Menschen
- Interesse f
 ür Natur
- Kommunikationsfähigkeit
- Physische Ausdauer
- Problemlösungsfähigkeit
- Selbstständiges Arbeiten
- Serviceorientierung
- Sinn für Zahlen
- Verantwortungsbewusstsein

BESCHÄFTIGUNGSMÖGLICHKEITEN

Beschäftigungsmöglichkeiten bieten z.B.:

- Landwirtschaftlichen Genossenschaften
- Betriebe der Molkereiwirtschaft
- Landwirtschaftliche Großbetriebe
- Gartenbaubetriebe

AUSSICHTEN

Globale Prozesse und EU-Richtlinien in Bezug auf Klimaschutz beeinflussen die Agrarbranche maßgeblich. Zudem steigt das Umweltbewusstsein in der Gesellschaft und vor allem die biologische Landwirtschaft wird immer bedeutender. Aufgrund dieser Tendenzen besteht ein erhöhter Bedarf an Beratungsleistungen hinsichtlich nachhaltiger und zukunftsfähiger Konzepte für landwirtschaftliche Betriebe.

Agrarkaufleute haben gute Beschäftigungsaussichten, Fachkenntnisse in den Bereichen Umweltschutz und nachhaltige Produktion können zusätzlich die Chancen auf dem Arbeitsmarkt erhöhen. Neben ausgeprägten Kundenbetreuungs- und Kommunikationsfähigkeiten können Qualifikationen in den Bereichen EDV und E-Commerce die Chancen auf dem Arbeitsmarkt erhöhen.

AUSBILDUNG

Eine gute Basisausbildung bieten höhere Lehranstalten in den Bereichen Agrar- oder Landwirtschaft sowie Umwelt, wie zum Beispiel Handelsakademien mit Agrarschwerpunkt. Agrarkaufleute müssen eine gute Kommunikationsbasis mit ihren KundInnen schaffen und über ein entsprechendes Know-how im Bereich Beratung und Kommunikation verfügen. Weiters sind Qualifikationen in den Bereichen Betriebswirtschaft und Steuerrecht vorteilhaft.

Ausbildungen im Ausbildungskompass

Burgenland

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Güssing

Adresse: 7540 Güssing, Stremtalstraße 19
Webseite: https://www.lfsguessing.at/



Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Ökowirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Güssing

Adresse: 7540 Güssing, Stremtalstraße 19 Webseite: https://www.lfsguessing.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Pferdewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Güssing

Adresse: 7540 Güssing, Stremtalstraße 19
Webseite: https://www.lfsguessing.at/

Kärnten

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Litzlhof

Adresse: 9811 Lendorf, Litzlhof 1 Webseite: https://www.litzlhof.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Althofen

Adresse: 9330 Treibach-Althofen, Undsdorfer Straße 10

Webseite: https://www.lfs.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Stiegerhof

Adresse: 9585 Gödersdorf, Stiegerhofstraße 20 Webseite: https://www.lfs-stiegerhof.ksn.at/

Landwirtschaftliche Fachschule St. Andrä

Adresse: 9433 St. Andrä/Lavanttal, Schulstraße 7 Webseite: https://www.lfs-st-andrae.ksn.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Goldbrunnhof

Adresse: 9100 Völkermarkt, Diexer Straße 8 Webseite: https://www.goldbrunnhof.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Pferdewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Stiegerhof

Adresse: 9585 Gödersdorf, Stiegerhofstraße 20 Webseite: https://www.lfs-stiegerhof.ksn.at/

AGRAR HAK - Handelsakademie mit landwirtschaftlichen Zusatzunterricht (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Bundeshandelsakademie - Business-, Agrar- und Industrie-HAK Althofen

Adresse: 9330 Althofen, Friesacher Straße 4 Webseite: https://www.hak-althofen.at

Landwirtschaftliche Fachschule Althofen

Adresse: 9330 Treibach-Althofen, Undsdorfer Straße 10

Webseite: https://www.lfs.at/

Handelsakademie - Ausbildungsschwerpunkt Agrarökonomie und Agrarökologie (Berufsbildende höhere Schule

(BHS))

Bundeshandelsakademie - Business-, Agrar- und Industrie-HAK Althofen

Adresse: 9330 Althofen, Friesacher Straße 4 Webseite: https://www.hak-althofen.at



Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft) - Ausbildungsschwerpunkt Informations- und Umweltmanagement (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung Pitzelstätten Adresse: 9061 Klagenfurt-Wölfnitz, Glantalstraße 59

Webseite: https://www.pitzelstaetten.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft) - Ausbildungsschwerpunkt Produktmarketing und Regionaltourismus (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung Pitzelstätten Adresse: 9061 Klagenfurt-Wölfnitz, Glantalstraße 59

Webseite: https://www.pitzelstaetten.at/

Niederösterreich

Fachschule für Lebensmitteltechnik und Ernährung mit kaufmännischer Zusatzausbildung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Pyhra

Adresse: 3143 Pyhra, Kyrnbergstraße 4 Webseite: https://lfs-pyhra.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Gartenbau, Ausbildungsschwerpunkt Floristik (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Langenlois Adresse: 3550 Langenlois, Am Rosenhügel 15 Webseite: https://lfs-langenlois.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Kleintierhaltung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Hollabrunn

Adresse: 2020 Hollabrunn, Sonnleitenweg 2 Webseite: https://lfs-hollabrunn.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Land- und Forstwirtschaft mit kaufmännischer Zusatzausbildung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Pyhra

Adresse: 3143 Pyhra, Kyrnbergstraße 4 Webseite: https://lfs-pyhra.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft mit Weinbau (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Mistelbach

Adresse: 2130 Mistelbach, Winzerschulgasse 50

Webseite: https://lfs-mistelbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Hollabrunn

Adresse: 2020 Hollabrunn, Sonnleitenweg 2 Webseite: https://lfs-hollabrunn.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Ackerbau und Feldgemüsebau (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Obersiebenbrunn

Adresse: 2283 Obersiebenbrunn, Feldhofgasse 6 Webseite: https://lfs-obersiebenbrunn.ac.at/



Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Bergbauernwirtschaft

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Hohenlehen

Adresse: 3343 Hollenstein, Garnberg 8 Webseite: https://lfs-hohenlehen.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Biologische Landwirtschaft

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Edelhof Adresse: 3910 Zwettl, Edelhof 1 Webseite: https://lfs-edelhof.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Forst-Holz-Energie

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Edelhof Adresse: 3910 Zwettl, Edelhof 1 Webseite: https://lfs-edelhof.ac.at/

 $Landwirts chaftliche \ Fachschule \ - \ Fachrichtung \ Landwirts chaft, \ Ausbildungsschwerpunkt \ Jagdwesen \ (Berufsbildenden \ Landwirts chaft)$

mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Edelhof Adresse: 3910 Zwettl, Edelhof 1 Webseite: https://lfs-edelhof.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Obstverarbeitung

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Gießhübl - Mostviertler Bildungshof

Adresse: 3300 Amstetten, Gießhübl 7 Webseite: https://lfs-giesshuebl.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Pflanzenanbau

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Gießhübl - Mostviertler Bildungshof

Adresse: 3300 Amstetten, Gießhübl 7 Webseite: https://lfs-giesshuebl.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Rinderzucht und Grünland

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Bildungszentrum Warth-Aichhof / Landwirtschaftliche Fachschule Warth

Adresse: 2831 Warth, Aichhof 1 Webseite: https://lfs-warth.ac.at/

 $Landwirts chaftliche \ Fachschule \ - \ Fachrichtung \ Landwirts chaft, \ Ausbildungsschwerpunkt \ Tierhaltung \ (Berufsbildende \ Landwirts chaft \ Landwirts \$

mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Gießhübl - Mostviertler Bildungshof

Adresse: 3300 Amstetten, Gießhübl 7 Webseite: https://lfs-giesshuebl.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Pferdewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Tullnerbach

Adresse: 3013 Tullnerbach, Norbertinumstraße 9



Webseite: https://lfs-tullnerbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Mehrberuflichkeit + Fleischverarbeitung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Hollabrunn

Adresse: 2020 Hollabrunn, Sonnleitenweg 2 Webseite: https://lfs-hollabrunn.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Mehrberuflichkeit + Metallbearbeitung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landesberufsschule Neunkirchen

Adresse: 2620 Neunkirchen, Triester Straße 67 Webseite: https://www.lbsneunkirchen.ac.at/

Bildungszentrum Warth-Aichhof / Landwirtschaftliche Fachschule Warth

Adresse: 2831 Warth, Aichhof 1 Webseite: https://lfs-warth.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Mehrberuflichkeit + Tischlerei und Zimmerei (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fach- und Berufsschule Edelhof Adresse: 3910 Zwettl, Edelhof 1 Webseite: https://lfs-edelhof.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Hohenlehen

Adresse: 3343 Hollenstein, Garnberg 8 Webseite: https://lfs-hohenlehen.ac.at/

AGRO-HAK Handelsakademie inkl. Landwirtschaftlicher Fachschule (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Bundeshandelsakademie und Bundeshandelsschule Mistelbach

Adresse: 2130 Mistelbach, Brennerweg 8 Webseite: https://hakmistelbach.ac.at/

Bundeshandelsakademie und Bundeshandelsschule Laa/Thaya Adresse: 2136 Laa/Thaya, Anton-Bruckner-Straße 39

Webseite: https://www.haklaa.ac.at

Landwirtschaftliche Fachschule Mistelbach

Adresse: 2130 Mistelbach, Winzerschulgasse 50

Webseite: https://lfs-mistelbach.ac.at/

Höhere Lehranstalt für Informationstechnologie in der Landwirtschaft (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundes-Lehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft, Landtechnik und Lebensmittel- und

Biotechnologie Wieselburg

Adresse: 3250 Wieselburg, Schloss Weinzierl 1

Webseite: https://www.josephinum.at/

Höhere Lehranstalt für Landtechnik (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundes-Lehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft, Landtechnik und Lebensmittel- und

Biotechnologie Wieselburg

Adresse: 3250 Wieselburg, Schloss Weinzierl 1

Webseite: https://www.josephinum.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundes-Lehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft, Landtechnik und Lebensmittel- und

Biotechnologie Wieselburg

Adresse: 3250 Wieselburg, Schloss Weinzierl 1

Webseite: https://www.josephinum.at/



Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft) - Ausbildungsschwerpunkt Ökosoziales Produktmanagement (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung Schloss Sitzenberg-Reidling

Adresse: 3454 Sitzenberg-Reidling, Schloßbergstraße 4

Webseite: https://www.hbla-sitzenberg.at/

Aufbaulehrgang der Höheren Lehranstalt für Landwirtschaft (Aufbaulehrgang)

Höhere Bundes-Lehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft, Landtechnik und Lebensmittel- und

Biotechnologie Wieselburg

Adresse: 3250 Wieselburg, Schloss Weinzierl 1

Webseite: https://www.josephinum.at/

Oberösterreich

Abendschule für Erwachsene - Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Berufs- und Fachschule für biologische Landwirtschaft Schlägl Adresse: 4160 Aigen/Mühlkreis, Schaubergstraße 2

Webseite: https://www.bioschule.at/

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Otterbach Adresse: 4782 St. Florian/Inn, Otterbach 9 Webseite: https://www.lwbfs-otterbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Vöcklabruck

Adresse: 4840 Vöcklabruck, Höhenstraße 1
Webseite: https://www.lwbfs-voecklabruck.ac.at/

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Burgkirchen
Adresse: 5274 Burgkirchen, Unterhartberg 5
Webseite: https://www.lwbfs-burgkirchen.ac.at/

Agrarbildungszentrum Hagenberg

Adresse: 4232 Hagenberg, Veichter 99
Webseite: https://www.lwbfs-hagenberg.ac.at/

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Schlierbach Adresse: 4553 Schlierbach, Klosterstraße 11 Webseite: https://www.lwbfs-schlierbach.ac.at/

Agrarbildungszentrum Salzkammergut - Altmünster Adresse: 4813 Altmünster, Pichlhofstraße 62 Webseite: http://www.abzsalzkammergut.at

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Gartenbau, Ausbildungsschwerpunkt Floristik (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Gartenbauschule Ritzlhof

Adresse: 4053 Haid-Ansfelden, Kremstalstraße 125

Webseite: https://www.lwbfs-ritzlhof.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Gartenbau, Ausbildungsschwerpunkt Garten- und Grünflächengestaltung (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Gartenbauschule Ritzlhof

Adresse: 4053 Haid-Ansfelden, Kremstalstraße 125

Webseite: https://www.lwbfs-ritzlhof.ac.at/



Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Gartenbau, Ausbildungsschwerpunkt Gartenbau (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Gartenbauschule Ritzlhof

Adresse: 4053 Haid-Ansfelden, Kremstalstraße 125

Webseite: https://www.lwbfs-ritzlhof.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Ländliche Hauswirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt IT-Agrar

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Salzkammergut - Altmünster
Adresse: 4813 Altmünster, Pichlhofstraße 62
Webseite: http://www.abzsalzkammergut.at

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Ackerbau & Smart farming

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Otterbach Adresse: 4782 St. Florian/Inn, Otterbach 9 Webseite: https://www.lwbfs-otterbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Ackerbau (Rinder, Schweine,

Geflügel) (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Hagenberg

Adresse: 4232 Hagenberg, Veichter 99
Webseite: https://www.lwbfs-hagenberg.ac.at/

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Schlierbach
Adresse: 4553 Schlierbach, Klosterstraße 11
Webseite: https://www.lwbfs-schlierbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Ackerbau und

Feldgemüsebau (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Waizenkirchen
Adresse: 4730 Waizenkirchen, Linzer Straße 2
Webseite: https://www.lwbfs-waizenkirchen.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Ackerbau und

Schweinewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Lambach

Adresse: 4650 Lambach, An der Traun 1 Webseite: https://www.abzlambach.at

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Biologische Landwirtschaft

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Berufs- und Fachschule für biologische Landwirtschaft Schlägl Adresse: 4160 Aigen/Mühlkreis, Schaubergstraße 2

Webseite: https://www.bioschule.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Feldgemüsebau

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Waizenkirchen
Adresse: 4730 Waizenkirchen, Linzer Straße 2
Webseite: https://www.lwbfs-waizenkirchen.ac.at/



Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Forstwirtschaft

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Otterbach Adresse: 4782 St. Florian/Inn, Otterbach 9 Webseite: https://www.lwbfs-otterbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Vöcklabruck

Adresse: 4840 Vöcklabruck, Höhenstraße 1
Webseite: https://www.lwbfs-voecklabruck.ac.at/

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Schlierbach Adresse: 4553 Schlierbach, Klosterstraße 11 Webseite: https://www.lwbfs-schlierbach.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Forstwirtschaft (Wald, Holz,

Energie) (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Hagenberg

Adresse: 4232 Hagenberg, Veichter 99
Webseite: https://www.lwbfs-hagenberg.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Grünland (Rinder, Schafe,

Ziegen) (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Hagenberg

Adresse: 4232 Hagenberg, Veichter 99
Webseite: https://www.lwbfs-hagenberg.ac.at/

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Schlierbach
Adresse: 4553 Schlierbach, Klosterstraße 11
Webseite: https://www.lwbfs-schlierbach.ac.at/

 $Landwirts chaftliche \ Fachschule \ - \ Fachrichtung \ Landwirts chaft, \ Ausbildungsschwerpunkt \ IT-Agrar \ (Berufsbildende \ Landwirts chaft \ Landwirts chaft \ Landwirts \ Landwirt$

mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Salzkammergut - Altmünster Adresse: 4813 Altmünster, Pichlhofstraße 62 Webseite: http://www.abzsalzkammergut.at

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Land- und Forstwirtschaft

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Salzkammergut - Altmünster Adresse: 4813 Altmünster, Pichlhofstraße 62

Webseite: http://www.abzsalzkammergut.at

 $Landwirts chaftliche \ Fachschule \ - \ Fachrichtung \ Landwirts chaft, \ Ausbildungsschwerpunkt \ Landtechnik \ (Berufsbildenden \ Landwirts chaftliche \ Landtechnik \ (Berufsbildenden \ Landwirts \ Landtechnik \ Landtechni$

mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Burgkirchen
Adresse: 5274 Burgkirchen, Unterhartberg 5
Webseite: https://www.lwbfs-burgkirchen.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Pflanzenanbau

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Burgkirchen
Adresse: 5274 Burgkirchen, Unterhartberg 5
Webseite: https://www.lwbfs-burgkirchen.ac.at/



Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Rinderhaltung

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Vöcklabruck

Adresse: 4840 Vöcklabruck, Höhenstraße 1
Webseite: https://www.lwbfs-voecklabruck.ac.at/

 $Landwirts chaftliche \ Fachschule \ - \ Fachrichtung \ Landwirts chaft, \ Ausbildungsschwerpunkt \ Tierhaltung \ (Berufsbildende \ Landwirts chaft)$

mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Burgkirchen
Adresse: 5274 Burgkirchen, Unterhartberg 5
Webseite: https://www.lwbfs-burgkirchen.ac.at/

Landwirtschaftliche Berufs- und Fachschule Waizenkirchen
Adresse: 4730 Waizenkirchen, Linzer Straße 2
Webseite: https://www.lwbfs-waizenkirchen.ac.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Pferdewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Lambach

Adresse: 4650 Lambach, An der Traun 1 Webseite: https://www.abzlambach.at

AGRAR HAK - Handelsakademie mit landwirtschaftlichen Zusatzunterricht (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Bundeshandelsakademie und Bundeshandelsschule Ried/Innkreis

Adresse: 4910 Ried/Innkreis, Gartenstraße 1

Webseite: https://www.hakried.at

 $H\"{o}here\ Lehranstalt\ f\"{u}r\ Landwirtschaft\ -\ Ausbildungsschwerpunkt\ Produktionsmanagement\ (Berufsbildende\ h\"{o}here\ Landwirtschaft\ -\ Ausbildungsschwerpunkt\ Produktionsmanagement\ (Berufsbildende\ h\ddot{o}here\ Landwirtschaft\ -\ Ausbildungsschwerpunkt\ Produktionsmanagement\ (Berufsbildende\ h\ddot{o}here\ Landwirtschaft\ -\ Ausbildungsschwerpunkt\ Produktionsmanagement\ (Berufsbildende\ h\ddot{o}here\ Landwirtschaft\ -\ Ausbildungsschwerpunkt\ -\$

Schule (BHS))

Höhere landwirtschaftliche Bundeslehranstalt St. Florian Adresse: 4490 St. Florian, Fernbach 37 Webseite: https://www.hlbla-florian.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft - Ausbildungsschwerpunkt Regionalmanagement (Berufsbildende höhere

Schule (BHS))

Höhere landwirtschaftliche Bundeslehranstalt St. Florian Adresse: 4490 St. Florian, Fernbach 37 Webseite: https://www.hlbla-florian.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft) - Ausbildungsschwerpunkt

Lebensmitteltechnologie (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung Elmberg

Adresse: 4040 Linz, Elmbergweg 65 Webseite: https://www.elmberg.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft) - Ausbildungsschwerpunkt

Unternehmensführung (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung Elmberg

Adresse: 4040 Linz, Elmbergweg 65 Webseite: https://www.elmberg.at/



Salzburg

Abendschule für Erwachsene - Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Kleßheim
Adresse: 5071 Wals, Kleßheim 9
Webseite: https://www.lfs-klessheim.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Holztechnik (Berufsbildende

mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Bruck

Adresse: 5671 Bruck a.d. Großglocknerstraße, Bahnhofstraße 5

Webseite: https://www.lfs-bruck.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Winklhof

Adresse: 5411 Oberalm, Winklhofstraße 10

Webseite: https://www.winklhof.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Tamsweg

Adresse: 5580 Tamsweg, Preberstraße 7 Webseite: https://www.lfs-tamsweg.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Kleßheim
Adresse: 5071 Wals, Kleßheim 9
Webseite: https://www.lfs-klessheim.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Metalltechnik

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Bruck

Adresse: 5671 Bruck a.d. Großglocknerstraße, Bahnhofstraße 5

Webseite: https://www.lfs-bruck.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Winklhof

Adresse: 5411 Oberalm, Winklhofstraße 10

Webseite: https://www.winklhof.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Tamsweg

Adresse: 5580 Tamsweg, Preberstraße 7 Webseite: https://www.lfs-tamsweg.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Kleßheim
Adresse: 5071 Wals, Kleßheim 9
Webseite: https://www.lfs-klessheim.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Waldwirtschaft

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Tamsweg

Adresse: 5580 Tamsweg, Preberstraße 7 Webseite: https://www.lfs-tamsweg.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Pferdewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Fachschule Winklhof

Adresse: 5411 Oberalm, Winklhofstraße 10

Webseite: https://www.winklhof.at/



Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft, Umwelt und Ressourcenmanagement Elixhausen

Adresse: 5161 Elixhausen, Ursprungstraße 4

Webseite: https://www.ursprung.at/

Aufbaulehrgang der Höheren Lehranstalt für Landwirtschaft (Aufbaulehrgang)

Höhere Bundeslehranstalt für Landwirtschaft, Umwelt und Ressourcenmanagement Elixhausen

Adresse: 5161 Elixhausen, Ursprungstraße 4

Webseite: https://www.ursprung.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft, Ausbildungsschwerpunkt Tourismus (Sonstige

Ausbildung)

Landwirtschaftliche Fachschule Bruck

Adresse: 5671 Bruck a.d. Großglocknerstraße, Bahnhofstraße 5

Webseite: https://www.lfs-bruck.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Winklhof

Adresse: 5411 Oberalm, Winklhofstraße 10

Webseite: https://www.winklhof.at/

Landwirtschaftliche Fachschule Kleßheim
Adresse: 5071 Wals, Kleßheim 9
Webseite: https://www.lfs-klessheim.at/

Steiermark

Abendschule für Erwachsene - Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Hatzendorf
Adresse: 8361 Hatzendorf, Hatzendorf 110
Webseite: https://www.fachschule-hatzendorf.at/

Land- und forstwirtschaftliche Fachschule Kirchberg/Walde

Adresse: 8232 Grafendorf bei Hartberg, Erdwegen 1-4

Webseite: https://www.lfs-kirchberg.at/

Land- und forstwirtschaftliche Fachschule Kobenz - Josef Krainer Schule

Adresse: 8722 Knittelfeld, Josef-Krainer-Weg 1

Webseite: http://www.kobenz.com/

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Stainz - Erzherzog Johann Schule

Adresse: 8510 Stainz, Brandhofstraße 1 Webseite: https://www.lfsstainz.at/

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Land- und forstwirtschaftliche Fachschule Kirchberg/Walde

Adresse: 8232 Grafendorf bei Hartberg, Erdwegen 1-4

Webseite: https://www.lfs-kirchberg.at/

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Hatzendorf
Adresse: 8361 Hatzendorf, Hatzendorf 110
Webseite: https://www.fachschule-hatzendorf.at/

Land- und forstwirtschaftliche Fachschule Kobenz - Josef Krainer Schule

Adresse: 8722 Knittelfeld, Josef-Krainer-Weg 1

Webseite: http://www.kobenz.com/



Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Stainz - Erzherzog Johann Schule

Adresse: 8510 Stainz, Brandhofstraße 1 Webseite: https://www.lfsstainz.at/

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Grottenhof Graz (Zentrale)

Adresse: 8052 Graz-Wetzelsdorf, Krottendorferstraße 110

Webseite: https://www.grottenhof.com

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Grottenhof Hardt (Pferdewirtschaftszentrum)

Adresse: 8052 Thal bei Graz, Hardter Straße 27

Webseite: https://www.grottenhof.com/

Land- und forstwirtschaftliche Fachschule Grabnerhof Adresse: 8911 Admont, Hall 225 Webseite: https://www.grabnerhof.com/

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft - Ausbildungsschwerpunkt Landwirtschaftliche/r FacharbeiterIn

(Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Hafendorf - Oberlorenzen

Adresse: 8605 Kapfenberg, Töllergraben 7, mit Standorten in Hafendorf und Oberlorenzen

Webseite: https://www.hafendorf.at/

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft - Ausbildungsschwerpunkt MaschinenbautechnikerIn (Berufsbildende

mittlere Schule (BMS))

Agrarbildungszentrum Hafendorf - Oberlorenzen

Adresse: 8605 Kapfenberg, Töllergraben 7, mit Standorten in Hafendorf und Oberlorenzen

Webseite: https://www.hafendorf.at/

AGRAR HAK - Handelsakademie mit landwirtschaftlichen Zusatzunterricht (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Bundeshandelsakademie Fürstenfeld

Adresse: 8280 Fürstenfeld, Realschulstraße 6

Webseite: https://www.bhak-ff.at/

Fachschule für Land- und Forstwirtschaft Hatzendorf
Adresse: 8361 Hatzendorf, Hatzendorf 110
Webseite: https://www.fachschule-hatzendorf.at/

BFI Steiermark - Bildungszentrum Leibnitz

Adresse: 8430 Leibnitz, Dechant-Thaller-Straße 39/2

Webseite: https://www.bfi-stmk.at/kontakt/bildungszentrum-leibnitz.html

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft - Agrarmanagement (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft Raumberg-Gumpenstein

Adresse: 8952 Irdning-Donnersbachtal, Raumberg 38

Webseite: https://raumberg-gumpenstein.at

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Land- und Ernährungswirtschaft) - Ausbildungsschwerpunkt

Ernährungsökologie (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung des Vereins für Franziskanische Bildung

Adresse: 8020 Graz-Eggenberg, Georgigasse 84 Webseite: https://www.hla-schulschwestern.at/

Aufbaulehrgang der Höheren Lehranstalt für Landwirtschaft (Aufbaulehrgang)

Höhere Bundeslehr- und Forschungsanstalt für Landwirtschaft Raumberg-Gumpenstein

Adresse: 8952 Irdning-Donnersbachtal, Raumberg 38

Webseite: https://raumberg-gumpenstein.at



Tirol

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Landeslehranstalt Rotholz Adresse: 6200 Rotholz, Rotholz 46 Webseite: https://www.rotholz.at

Bildungszentrum LLA Imst

Adresse: 6460 Imst, Meraner Straße 6
Webseite: https://www.lla-imst.at/

Landwirtschaftliche Landeslehranstalt Lienz

Adresse: 9900 Lienz, Josef-Müller-Straße 1

Webseite: https://lla-lienz.at

Landwirtschaftliche Landeslehranstalt Weitau - St. Johann in Tirol Adresse: 6380 St. Johann in Tirol, Innsbrucker Straße 77

Webseite: https://lla-stjohann.tsn.at/

Landwirtschaftliche Fachschule - Fachrichtung Pferdewirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Landwirtschaftliche Landeslehranstalt Weitau - St. Johann in Tirol Adresse: 6380 St. Johann in Tirol, Innsbrucker Straße 77

Webseite: https://lla-stjohann.tsn.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft und Ernährung (Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Höhere Bundeslehr- und Forschungsanstalt in Tirol für Landwirtschaft und Ernährung sowie Lebensmittel- und

Biotechnologie

Adresse: 6200 Strass im Zillertal, Rotholz 50

Webseite: https://www.hblfa-tirol.at/

Vorarlberg

Fachschule für Landwirtschaft (Berufsbildende mittlere Schule (BMS))

Bäuerliches Schul- und Bildungszentrum - Landwirtschaftsschulen Vorarlberg

Adresse: 6845 Hohenems, Rheinhofstraße 16

Webseite: https://www.bsbz.at/

Höhere Lehranstalt für Landwirtschaft - Ausbildungsschwerpunkt Ressourcenmanagement und erneuerbare Energie

(Berufsbildende höhere Schule (BHS))

Bäuerliches Schul- und Bildungszentrum - Landwirtschaftsschulen Vorarlberg

Adresse: 6845 Hohenems, Rheinhofstraße 16

Webseite: https://www.bsbz.at/

WEITERBILDUNG

Weiterbildungsmöglichkeiten bieten Kollegs und Universitäten. Auch einschlägige Fachhochschul-Studiengänge bieten eine Weiterbildungsperspektive. Darüber hinaus besteht die Möglichkeit zur Ablegung einer Werkmeisterprüfung.

Weiterbildungen können bei Erwachsenenbildungseinrichtungen wie dem Ländlichen Fortbildungsinstitut (LFI), BFI und WIFI sowie bei privaten Aus- und Weiterbildungsinstituten absolviert werden, z.B. für folgende Bereiche:

- Agrarberatung
- Agrarmarketing
- Exportmanagement
- Gesprächstechniken



AUFSTIEG

Aufstiegsmöglichkeiten bestehen z.B. in Funktionen wie Area-Management, Produktmanagement, Key-Account-Management oder Abteilungsleitung.

Eine selbstständige Berufsausübung ist z.B. im Rahmen des freien Gewerbes "Handelsgewerbe" möglich. Ein freies Gewerbe erfordert keinen Befähigungsnachweis, sondern lediglich die Erfüllung der allgemeinen Voraussetzungen zur Anmeldung eines Gewerbes.

Weitere Informationen finden Sie auf der Website der Wirtschaftskammer Österreich sowie in der Liste der freien Gewerbe.

DURCHSCHNITTLICHES BRUTTOEINSTIEGSGEHALT

€ 1.860,- bis € 2.550,- *

* Die Gehaltsangaben entsprechen den Bruttogehältern bzw Bruttolöhnen beim Berufseinstieg. Achtung: meist beziehen sich die Angaben jedoch auf ein Berufsbündel und nicht nur auf den einen gesuchten Beruf. Datengrundlage sind die entsprechenden Mindestgehälter in den Kollektivverträgen (Stand: 2023). Eine Übersicht über alle Einstiegsgehälter finden Sie unter www.gehaltskompass.at. Mindestgehalt für BerufseinsteigerInnen It. typisch anwendbaren Kollektivvertägen. Die aktuellen kollektivvertraglichen Lohn- und Gehaltstafeln finden Sie in den Kollektivvertrags-Datenbanken des Österreichischen Gewerkschaftsbundes (ÖGB) (http://www.kollektivvertrag.at) und der Wirtschaftskammer Österreich (WKÖ) (http://www.wko.at/service/kollektivvertragee.html).

IMPRESSUM

Für den Inhalt verantwortlich:

Arbeitsmarktservice Dienstleistungsunternehmen des öffentlichen Rechts Treustraße 35-43 1200 Wien E-Mail: ams.abi@ams.at

Stand der PDF-Generierung: 28.02.25

Die aktuelle Fassung der Berufsinformationen ist im Internet unter www.berufslexikon.at verfügbar!